

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ  
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ \_\_\_\_\_

**Депутатам  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан,  
членам Фракции ДПК «Ак жол»,  
членам Фракции «Аманат»**

*На № ДЗ-93  
от 10 марта 2022 года*

**Уважаемые депутаты!**

Рассмотрев ваш запрос касательно подготовки детских врачей, в том числе узких специальностей, сообщаю следующее.

Подготовка кадров здравоохранения с высшим образованием по специальности «Педиатрия» в бакалавриате осуществляется 8 медицинскими ВУЗами (НАО «Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова», НАО «Медицинский университет Астана», НАО «Медицинский университет Караганды», НАО «Медицинский университет Семей», НУО «Казахстанско-Российский медицинский университет», Южно-Казахстанская медицинская академия); в интернатуре – 3 (НАО «Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова», НАО «Медицинский университет Караганды», НАО «Медицинский университет Семей»).

Углубленная подготовка врачей педиатров проводится в рамках программы резидентуры на базе медицинских университетов, НИИ, НЦ.

На сегодняшний день в стране существует многоуровневый подход к оказанию медицинской помощи детям. Первичный уровень представлен медицинскими организациями в рамках первичной медико-санитарной помощи (далее-ПМСП), где осуществляется амбулаторный прием взрослого и детского населения по принципу семейной медицины, направленный на раннее выявление заболеваний с дальнейшим динамическим наблюдением, оказывается неотложная медицинская помощь, проводятся профилактические и реабилитационные мероприятия по охране здоровья детей и подростков с решением психосоциальных проблемных вопросов.

На региональном уровне в системе детских стационаров функционируют городские и областные детские многопрофильные больницы, детские инфекционные больницы, областные перинатальные центры, родильные дома и детские отделения в районных больницах, где осуществляется оказание квалифицированной медицинской помощи с дальнейшим динамическим наблюдением и с проведением комплекса реабилитационных мероприятий.

Республиканский уровень детского здравоохранения представлен 3 медицинскими организациями - «Научный центр педиатрии и детской хирургии» на 285 коек в г. Алматы, «Национальный научный центр материнства и детства» на 350 коек в г. Нур-Султан и Университетская клиника «Аксай» Казахского национального медицинского университета им. С. Д. Асфендиярова на 215 коек в г. Алматы.

В настоящее время в интернатуре проводится подготовка специалистов по специальности «Педиатрия» 57 человек, в резидентуре - 196 человек. Выпуск педиатров в 2021 году составил 74 человека, планируемый выпуск в 2022 году - 72 человека.

Таким образом, подготовка специалистов по педиатрии в системе медицинского образования осуществляется на всех уровнях образования.

В медицинских ВУЗах, согласно действующим типовым учебным планам, осуществляется подготовка медицинских кадров, отдельно детских специалистов на уровне бакалавриата по специальности «Педиатрия», а также на уровне послевузовской подготовки по специальностям: «Педиатрия»; «Неонатология»; «Детская хирургия»; «Онкология и гематология детская»; «Аллергология и иммунология взрослая, детская»; «Анестезиология и реаниматология взрослая, детская»; «Инфекционные болезни взрослые, детские»; «Оториноларингология взрослая, детская»; «Пульмонология взрослая, детская»; «Ревматология взрослая, детская»; «Физическая медицина и реабилитация взрослая, детская».

Типовые учебные планы и программы ежегодно разрабатываются и утверждаются организациями медицинского образования.

Государственный образовательный заказ на подготовку медицинских кадров формируется с учетом потребности регионов и заявок местных исполнительных органов. Ежегодно Республиканской комиссией коллегиально распределяются образовательные гранты по специальностям для организаций образования в сфере здравоохранения.

Министерством образования и науки на 2021-2023 годы предусмотрено ежегодное выделение государственного заказа по направлению «Здравоохранение»: бакалавриат - 2700 (в том числе Педиатрия - 500).

Приказом Министра здравоохранения от 29 июля 2021 года № ҚР ДСМ-69 «О размещении государственного образовательного заказа на подготовку специалистов с послесредним, высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием на 2021 -2022 учебный год» на резидентуру выделены государственные образовательные гранты: Педиатрия - 105, Неонатология - 69, Детская хирургия - 13, Онкология и гематология детская - 9.

Выпуск в 2021 году по детским медицинским специальностям в резидентуре в рамках государственного образовательного заказа составил: Неонатология - 70, Педиатрия - 66, Детская хирургия - 36, Онкология и гематология детская - 12. Планируемый выпуск в 2022 году: Педиатрия - 67, Неонатология - 26, Детская хирургия - 11, Онкология и гематология детская - 6.

Подготовка специалистов «Врач общей практики» осуществляется по новым государственным стандартам высшего образования на основе формирования специалистов широкого профиля, владеющих современными знаниями, практическими, коммуникативными навыками и умением работать в команде. Усилено теоретическое и практическое обучение врачей общей практики по профилактике, диагностике и лечению заболеваний детского возраста.

Организациями высшего и послевузовского образования при подготовке специалистов по специальности «Врач общей практики» в образовательных программах уровня резидентуры количество кредитов и компонентов по педиатрии предусмотрено от 30 до 50%. Данные образовательные программы с учетом международной практики ежегодно актуализируются.

Также медицинскими организациями образования проводится научная работа.

Научный центр педиатрии и детской хирургии выполняет исследования:

- «Изучение прогностической роли полиморфизма генов в развитии В - клеточных лейкозов и лимфом у детей». Срок реализации - 2021-2023 годы;
- «Разработка научно-обоснованных мультимодальных технологий молекулярно-генетической и иммунофенотипической диагностики при острых лейкозах у детей» и «Разработка персонализированного подхода к терапии экстракраниальных герминогенноклеточных опухолей у детей с учетом современных подходов геномики». Срок реализации - 2021-2023 годы.

Кроме того, разрабатываются проекты научно-технических программ «Разработка научно-обоснованной программы по снижению младенческой смертности» и «Разработка инновационных технологий, направленных на повышение качества оказания медицинской помощи детям» для участия в конкурсе по программно-целевому финансированию на выполнение научных исследований на 2023-2025 годы.

В целом, вопросы подготовки медицинских кадров педиатрической службы находятся на постоянном контроле Правительства.

**Е. Тугжанов**